



20世纪50年代以来,海南加快民族自治地方经济社会发展,少数民族同胞逐步过上好日子

民族团结共发展 携手迈步新时代

“百年风云录”

■ 本报记者 李梦瑶

“少数民族向来被统治者认为做苦工、出钱、出粮、做奴隶是‘够资格’的,但参与讨论国家大事是没有份的,今天不同了,共产党不但分给我们天地,同时也分给我们参与讨论国家大事的权利了……”1949年9月27日,北京中南海怀仁堂,海南黎族领袖王国兴站在中国人民政治协商会议第一届全体会议的发言台前,一字一顿,思绪万千。

从历代封建王朝到国民党反动派,过去千百年来黎族苗族同胞始终深受盘剥压迫,而就在王国兴抵京赴会的半年多前,琼崖少数民族自治区正式成立,意味着曾经“命如草芥”的他们终于翻身得以自己当家作主。

海南少数民族同胞命运的转折,始于接受中国共产党的领导。

“我们只有永远跟着共产党走,跟着毛主席走,我们的一切权利,才会得到保障;我们的前途,才会光明灿烂。”王国兴在发言中说。而正如他说的,跟着共产党走的海南少数民族同胞,后来的确走向了一个更加光明灿烂的未来。

从黑暗走向光明,黎族苗族同胞当家作主

年近九旬的琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村村民王玉娥至今还记得,那是一段怎样的幽暗岁月。

“国贼”总来村里催粮收税,奸淫掳掠更是常有的事。”王玉娥说,那是20世纪三四十年代,琼崖国民党当局在日军侵琼后龟缩至五指山区一带,多如牛毛的苛捐杂税和触目惊心的血腥屠杀几乎逼得他们上天无路、入地无门,“为了避祸,我甚至忍痛在自己的脸上纹满了青色花纹。”

提心吊胆的日子随着共产党人的到来而结束,但历代封建统治和国民党长期掠夺与压迫所造成的民族隔阂,却让部分黎胞依旧坚信“客不吃黎,鸡不吃米”,意思是没有汉人不欺负黎族人,就像没有鸡不吃米。

《黎族人民领袖王国兴》一书便记载了这样一个细节:1947年4月到5月,当琼崖游击队独立纵队解放保亭、乐东时,一些黎胞对共产党存有戒心,甚至逃进深山躲避。

隔阂如何消除?共产党人用民族平等这把“钥匙”,逐步打开黎族苗族同胞的“心门”。

1948年12月,根据中共中央关于民族自治的指示,琼崖临时民主政府决定将少数民族聚居的白沙、保亭、乐东、琼中四县划为“琼崖少

从贫穷走向富裕,经济社会面貌发生巨变

民族区域自治从政治制度上保障了各民族平等,而任何社会制度都是建立在一定的经济基础之上。正如周恩来总理所说:“如果少数民族在经济上不发展,那就不是真正的平等。”

早在1947年至1948年,中共琼崖特委、区党委就抽调大批少数民族干部深入琼中、白沙和乐东、保亭的一部分农村地区,进行反奸斗霸、土改分田、废除山租和旧债的民主改革,共没收恶霸地主土地28232亩,使4.5万余少数民族劳苦群众获得土地和其他生产资料。

海南黎族苗族自治州(州)成立后,土改工作继续推进并全部确权发证,与此同时,其他各项社会改革也持续推进。

“黎族妇女过去是不懂得犁田的,但现在大批妇女已学会了犁田。他们还纷纷展开丰产运动,进行生产竞赛,粮食生产迅速超过解放前的水平……”在庆祝自治区人民政府成立一周年大会上,冯白驹兴奋地表示,由于积极生产,加上人民政府的关怀和援助,黎族苗族同胞“家家缺粮”“户户缺穿”的日子已是一去不复返。

0.8亿斤,这是1952年海南黎族苗族自治县较前一年新增的稻谷产量,增幅之大令人欣喜,然而当我们目光转向一块块具体的耕地时,会发现每一捧稻谷的收获都来得如此不易。

“……耕作技术落后。全区尚有一小部分地区刀耕火种,牛踩田。收割时是一穗一穗用

从落后走向进步,民生事业持续改善

一张1957年拍摄于五指山市通什镇番香村的黑白照片显示:几个三四岁的黎族儿童站成一排,因患疟疾,个个肿胀,肚大如球。而这样的情景在当年的海南少数民族地区并不鲜见。

据《海南省志》记载,1947年,海南少数民族地区只有6间医院。由于医疗条件简陋、思想观念落后,彼时疟疾、天花、霍乱在黎村苗寨广为流行,部分村庄甚至因一场疟疾便沦为“无人村”。

如此情形,让党和政府揪紧了心。自1950年起,中国红十字会等机构先后派出多支工作队到海南少数民族地区开展卫生防疫工作,帮助建立一批医疗卫生机构,并培训了一大批卫生员和防疫员。到1983年年底,全自治州共有医疗卫生机构1467个,较1952年增加6倍;疟疾发病率也于1984年下降至0.46%。

而医疗卫生事业的发展,只是海南少数民族地区民生得到改善的一个缩影。

(本报五指山4月11日电)

“百年瞰变迁”



1952年4月,海南黎族苗族自治州成立。1955年10月,海南黎族苗族自治州改为海南黎族苗族自治州。图为中共海南黎族苗族自治州地委全体委员合影。本报记者 王凯 翻拍



位于五指山市的中共海南黎族苗族自治州委员会办公旧址,今为五指山市委办公场所。本报记者 邱肖帅 摄

“百年文史荟”

从乐东抱由到保亭通什,从茅草屋到仿苏联式建筑——寻访海南黎族苗族自治州州府

■ 本报记者 李梦瑶

穿过人声鼎沸的五指山市三月三广场,一座仿苏联建筑模式的大楼子然矗立于奥雅路中段。靠近,楼前一块石碑标明了其身份:海南黎族苗族自治州人民政府办公楼旧址。

“老州府建于1954年,为砖木混凝土结构,坐西向东,呈凹字形的整体布局。”五指山市史志研究中心副主任王能介绍,如今看来依旧气派的这座办公楼,对于当年只懂得以茅草为顶、树枝为墙的黎族苗族同胞,更是开天辟地的头一遭。

事实上,自治州的州府最初设立在乐东县抱由,政府办公场所也均为茅草房。

“我们到中央和省里开会,上级都招待我们住高级宾馆,但是中央和省里首长来我们这里却住茅屋,我心不安。”时任自治区主席(自治州州长)王国兴的建议下,州府随即于1953年7月8日迁驻保亭县通什镇,即今天的五指山市城区。

为了改善办公条件,王国兴特地从海口请来工程师,设计了包括州府办公大楼、大礼堂、医院和招待所在内的一系列建筑群,州府及各职能部门、有关单位工作人员随后纷纷入驻办公,一时间五指山好一派热闹繁华景象。

(本报五指山4月11日电)



扫二维码,看海南少数民族地区发展相关视频报道。

编导/出镜 邱肖帅
拍摄/剪辑 韦茂金

“百年微党课”

促进民族团结进步 实现共同繁荣发展

时间:2021年3月30日

地点:

海南黎族苗族自治州人民政府办公楼旧址

微党课主讲人:

五指山市史志研究中心副主任 王能

告别刀耕火种,走出原始山林,守望传统文化,拥抱现代文明……自20世纪50年代海南建立民族区域自治政权以来,共产党领导广大黎族苗族同胞开展社会变革,进行民主改革和社会主义改造,成功实现了社会历史大跨越。

海南少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌发生历史性变化,而这一切幸福的根源,正是源于共产党以马克思主义的世界观、民族观观察和处理民族问题,始终高举民族平等的旗帜。

早在1947年,琼崖区党委着手创建白、保、乐中心根据地后,便实行“尊重少数民族,尊重民众风俗习惯”的政策;1949年成立的“琼崖少数民族自治区行政委员会”也大力宣传民族平等、民族团结政策,保障黎族、苗族人民的自治权利;海南黎族苗族自治州(州)依照中华人民共和国第一部宪法中关于“自治区、自治州、自治县的自治机关可以依照当地民族的政治、经济和文化的特点,制定自治条例和单行条例,报请全国人民代表大会常务委员会批准”的规定,先后制定一系列条例和规定,依法保障自治地方行使自治权。

从民族解放、民主改革再到民族区域自治制度的确立,回望过往,我们党制定和完善一系列民族政策,无不验证着中国共产党成立之初便许下的承诺:中国境内各民族一律平等。

而历史和实践也昭示着我们,只有处理好民族问题、做好民族工作,才能以不断增强的民族团结进步伟力助推中国梦的实现。

眼下,海南民族地区站在新的历史起点上,面对新的机遇与挑战,我们必须坚持中国共产党的领导,坚持和完善民族区域自治制度,坚持以人民为中心的新发展思想,坚持全面贯彻党的民族政策,把民族工作摆在更加突出的位置,把各族人民智慧和力量最大限度凝聚起来,万众一心,团结奋斗,为谱写海南民族团结进步事业新篇章、建设海南自由贸易港再立新功。

(整理/本报记者 李梦瑶)

“百年青年说”

海南大学本科生 李文旭

漫步在五指山市区,我听到了摊贩的叫卖声,看到了市民忙碌的身影,感受到了河边的清风徐徐、体会到了充满烟火气息的市井文化。山歌飘扬,酒香十里,我知道,咱们少数民族同胞逐步过上了好日子。

贫困,曾是扣在少数民族地区头上的一顶沉重帽子。然而,短短几年里,我省少数民族地区华丽转身摘掉“贫困帽”。拔地而起的高楼、干净整洁的街道、碧波荡漾的南圣河以及传来琅琅读书声的校园,都在向我们展示着这翡翠山城的新发展、新局面。

在党的领导下,咱们少数民族的日子好起来了、富起来了。我们大学生是国家未来的建设者,更要坚定不移维护民族之间的团结、平等,学习和坚持党和国家关于民族问题的基本理论、基本政策、基本法律、基本制度以及体制机制,团结在中国特色社会主义旗帜下,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,为建设中国自由贸易港贡献力量。

从个人的角度出发,我们要努力学习科学文化知识,坚守政治信仰,拥护民族政策;坚决与分裂祖国、破坏民族团结的分子做斗争;尊重其他民族的生活习惯;在力所能及的情况下,通过支教下乡等途径来促进少数民族地区文化和经济的发展,通过开展各种宣传活动来普及我国的民族宗教政策,促进各民族之间的文化交流。